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Птахівнича галузь має важливе значення у вирішенні продо-
вольчої проблеми України, оскільки забезпечує потребу у товарному 
виробництві яєць і м'яса птиці. Сучасне птахівництво характеризуєть-
ся промисловим високотехнологічним виробництвом із застосуванням 
прогресивних енергозберігаючих технологій, їх механізацією та авто-
матизацією, спеціалізацією та концентрацією виробничих процесів, 
цільовою селекцією високопродуктивних кросів птиці, збалансова-
ною годівлею. Проте, птахівнича галузь потерпає від сальмонельозів.  
У птахогосподарствах країни сальмонельоз є одним із найнебезпечні-
ших бактеріальних захворювань птиці. Актуальність зоонозного захво- 
рювання обумовлюється епізоотологічним, епідеміологічним, еколо-
гічним, соціально-економічним значеннями та біобезпекою для люди-
ни, птиці і тварин. У людини збудники сальмонельозу спричиняють 
важкі форми токсикоінфекції. За результатами проведеного мікробіо-
логічного моніторингу з виявлення збудників сальмонельозів у пато- і 
біологічному матеріалі, кормах для птиці, сировині, продукції птахів-
ництва, об’єктах довкілля птахогосподарств за період 2018–2022 рр. 
виявлено зниження показників зараженості досліджуваних об’єктів 
від 0,06 % у 2018 р. до 0,01–0,02 % у наступних роках. Серед одержа-
них сальмонельозних ізолятів встановлено широкий видовий спектр 
циркулюючих сальмонел (17 сероварів) із домінуючим видом Salmo-
nella enteritidis, виділеним у 27,9 % випадків із досліджуваних об’єк-
тів. Сальмонели інших видів виділяли значно рідше: Salmonella give 
(9,0 %), Salmonella infantis (6,4 %), Salmonella anatum (2,2 %), Salmo-
nella derbi, Salmonella kambole і Salmonella isangi (по 1,7 %), Salmonel-
la typhimurium (1,3 %), Salmonella indiana, Salmonella essen, Salmonel-
la eastbourne, Salmonella agone, Salmonella livingston, Salmonella dyugu, 
Salmonella рortland і Salmonella aphi (від 0,4 до 0,9 %) випадків відпо-
відно серед інших виявлених видів сальмонел за період 2018–2022 рр. 
Результати досліджень доводять необхідність продовження повсякчас-
ного проведення мікробіологічного моніторингу з виявлення збудни-
ків сальмонельозів на всіх етапах виробництва продукції птахівничої 
галузі на території України з метою біобезпеки людини, тварин і птиці 
та своєчасної профілактики зоонозного захворювання.

Ключові слова: птахівництво, мікробіологічний моніторинг,  
зоонози, збудники сальмонельозів, видовий спектр, сировари, Salmo-
nella enteritidis, біобезпека.
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Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. Птахівництво є однією із га-
лузей сільського господарства, розвиток якої 
дозволяє за короткий термін забезпечити зро-
стаючий попит населення на високоякісну про-
дукцію тваринного походження [1, 2]. Наразі 
відомо, що у світі зростає попит на дешеві, 
калорійні та якісні білкові продукти, якими є 
м’ясо птиці й яйця [3]. 

Птахівнича галузь здатна забезпечити по-
требу у товарному виробництві яєць і м'яса 
птиці, тому має важливе значення у вирішен-
ні проблеми продовольчої безпеки України.  
В умовах ринкової економіки розвиток птахів-
ництва характеризується появою промислово-
го високотехнологічного виробництва, яке має 
суттєві переваги над традиційним, завдячуючи 
застосуванню прогресивних енергозберігаю-
чих технологій, спеціалізації та концентрації 
виробництва, здійсненню цільової селекції ви-
сокопродуктивних кросів птиці, збалансованій 
годівлі, механізації та автоматизації виробни-
чих процесів. Водночас, інтенсивне зростання 
міжнародних торгівельних зв’язків, міграція 
тварин і птахів у дикій фауні та міграція насе-
лення сприяють поширенню харчових токси-
коінфекцій бактеріальної етіології, зокрема 
сальмонельозів, серед людей, сільськогоспо-
дарських тварин і птиці [4].

Європейський центр для профілактики та 
контролю захворювань (ECDC) стверджує, що 
після кампілобактеріозу збудники сальмоне-
льозу є причиною найбільшої кількості випад-
ків харчових токсикоінфекцій серед людей в 
країнах Європейського Союзу, через вживання 
заражених курячих яєць та м’яса птиці [5–7]. 
Це підтверджують дані щорічних звітів Єв-
ропейського Агентства з безпеки продуктів 
харчування (EFSA), в яких наголошується, що 
збудник найчастіше міститься в яйцях і сирому 
м'ясі курей, індиків та свиней [8–11]. 

Вчені наголошують, що сучасні підходи до 
організації системи безпеки харчових продук-
тів потребують детального дослідження еко-
логічно нових чинників – регулюючої функції 
технологічних складових в умовах виробни-
цтва, нових патогенних і умовно-патогенних 
мікроорганізмів, біохімічних і генетичних ме-
ханізмів їх вірулентності [12–14].

Актуальною проблемою сьогодення є мі-
кробіологічний моніторинг з виявлення збудни-
ків сальмонельозів у патологічному матеріалі, 
кормах для птиці, сировині, продукції птахів-
ництва, об’єктах довкілля птахогосподарств, 
який дозволяє визначити основні напрями 
контролювання збудників. Нині, в Україні діє 
розроблена Державна програма щодо ветери-
нарно-санітарного контролю заходів профілак-

тики та контролю сальмонельозу курей-несу-
чок, бройлерів, племінної птиці, індиків [15].

Метою роботи було провести мікробіоло-
гічний моніторинг, здійснити аналіз тенденцій 
щодо виявлення збудників сальмонельозу в па-
тологічному матеріалі від птиці, зразках кормів 
для птиці, сировині і продукції птахівницької 
галузі, змивах із об’єктів довкілля та визначити 
видову циркуляцію збудників сальмонельозу в 
птахогосподарствах різних регіонів України за 
період 2018–2022 рр.

Матеріал і методи досліджень. Роботу 
було проведено в науково-дослідному бакте-
ріологічному відділі Державного науково-до-
слідного інституту з лабораторної діагностики 
та ветеринарно-санітарної експертизи (ДН-
ДІЛДВСЕ), м. Київ. 

Здійснено мікробіологічний моніторинг та  
проведено аналіз ситуації щодо циркуляції 
збудників сальмонельозу в птахогосподарствах 
різних регіонів України за період 2018–2022 рр.  
Було вивчено, систематизовано та проаналізо-
вано звіти регіональних лабораторій Держав-
ної служби України з питань безпечності хар-
чових продуктів та захисту споживачів, також 
дані з аналогічних питань у звітній документа-
ції № 2-Вет ДНДІЛДВСЕ. Всі дані представ-
лено без урахування показників на окупованих 
територіях АР Крим та частини тимчасово 
окупованих територій Донецької і Луганської 
областей.

Мікробіологічні дослідження зразків пато-
логічного матеріалу, кормів для птиці, сировини, 
продукції птахівничої галузі, змивів із об’єктів 
довкілля, проведення серологічних досліджень 
щодо типізації збудників сальмонел та аналізу 
видової циркуляції збудників сальмонельозу в 
птахогосподарствах різних регіонів України, які 
здійснювали у науково-дослідному бактеріоло-
гічному відділі, було проведено згідно з чинною 
документацією [16, 17].

Методи – мікробіологічні дослідження, 
статистичний аналіз даних державної ветери-
нарної звітності України щодо результатів бак-
теріологічних досліджень патологічного мате-
ріалу від птиці. 

Результати дослідження. За результатами 
аналізу проведених випробувань встановлено, 
що за досліджуваний період 2018–2022 рр.  
всього проведено 1015557 випробувань зразків, 
відібраних із патолого- і біологічних матеріа-
лів, кормів для птиці, сировини і продукції пта-
хівницької галузі та змивів із об’єктів довкілля 
в птахогосподарствах різних регіонів України. 
За даними щорічних надходжень означених 
зразків для проведення мікробіологічних до-
сліджень, було виявлено чітку тенденцію до їх 
кількісного зменшення (табл. 1).



126

Науковий вісник ветеринарної медицини, 2023, № 2                                                                                  nvvm.btsau.edu.ua

Тенденція була характерною для показни-
ків із виявлення кількості позитивних випад-
ків виділення Salmonella spp., що свідчило про 
зменшення частоти уражень поголів’я птиці за 
період з 2019 до 2022 рр., порівняно з 2018 р. 
(рис. 1).

Аналіз результатів досліджень показав, що 
середня кількість зразків, які надходили для 
випробувань на виявлення збудників сальмоне-
льозу за досліджуваний період 2018–2022 рр.,  
становила 203111,4±12096 проб, середня кіль-
кість виділених ізолятів Salmonella spp. впро-
довж цього періоду – 46,6±20,8 позитивних 
випадків, середній відсотковий показник кон-
тамінації становив 0,02±0,01 %. 

Починаючи із 2019 р. та впродовж подальшо-
го періоду щорічний рівень контамінації збуд-
никами Salmonella spp. досліджуваних об’єктів 
стабільно варіював у межах від 0,01 до 0,02 %. 
Ці факти засвідчують, що епізоотична ситуа-
ція із сальмонельозу за період 2018–2022 рр.  
не змінювалася і донині залишається стабіль-
но небезпечною для тварин і людини через по-
стійне, хоча і в незначній кількості, виділення 
збудників сальмонельозу в господарствах та на 
підприємствах птахівничої галузі України.

За результатами проведеного мікробіоло-
гічного моніторингу за період 2018–2022 рр. в 
11 областях України було ізольовано та іденти-
фіковано 233 польових ізоляти Salmonella spp. 
(рис. 2).

Таблиця 1 – Динаміка показників з доставки зразків та виділення ізолятів Salmonella spp.
                     із патологічного матеріалу, сировини і продукції від птиці, кормів, змивів із об’єктів 
                     довкілля в птахогосподарствах різних регіонів України за період 2018–2022 рр.

Роки Проведено
досліджень 

Кількість випадків 
виділення Salmonella spp. 

(позитивні результати)

Рівень контамінації,
% позитивних 

від досліджених зразків

2018 209632,0 119,0 0,06
2019 224837,0 28,0 0,01
2020 222428,0 44,0 0,02
2021 194303,0 15,0 0,01
2022 164357,0 27,0 0,02

Всього 1015557,0 233,0 0,02
Середні показники за 
досліджуваний період 203111,4±12096 46,6±20,8 0,02±0,010
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Рис. 1. Динаміка рівня контамінації збудниками Salmonella spp. зразків дослідного матеріалу 
від птиці із господарств різних регіонів України за період 2018–2022 рр.
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Зокрема, найбільшу кількість позитив-
них випадків було зареєстровано у таких об-
ластях: Миколаївській (24,5 %), Запорізькій  
(14,6 %), Черкаській (13,7 %), Волинській 
(12,5 %), Київській (10,7 %), Львівській і Хер-
сонській (по 8,6 %), Хмельницькій (5,6 %).  
У птахогосподарствах Західного регіону 
України зафіксовано лише поодинокі випадки 
(до 0,5 %) виділення збудників Salmonella spp. 

Результати аналізу досліджень із зразків 
пато- та біологічного матеріалу, сировини, 
продукції від птиці, кормів, змивів із об’єктів 
довкілля в птахогосподарствах України пока-
зали, що найчастіше ізоляти Salmonella spp. 
виділяли із об’єктів довкілля. Здебільшого це 
були зразки підстилки, оскільки із загальної 
кількості виділених сальмонельозних збуд-
ників, із зразків підстилки сальмонельозних 
бактерій було ізольовано у 38,7 % випадків. 
Із зразків пато- і біологічного матеріалів від 
птиці було виділено та ідентифіковано 20,8 % 
і меконія – 4,3 % від усіх одержаних позитив-
них результатів за виявлення Salmonella spp. 
(рис. 3).

Аналіз результатів досліджень показав, 
що значну частку ізолятів сальмонел було 
виділено із посліду – 16,6 %. Високий рівень 
контамінації Salmonella spp. – до 11,7 %, ви-
явлено за досліджень зразків змивів із об’єк-
тів довкілля. Частка забрудненості кормів 
збудниками сальмонельозу становила 5,5 % 
від виявлених сальмонельозних збудників. 
Дослідження об’єктів навколишнього середо-
вища на виявлення збудників сальмонельозу 

підтвердило їх наявність у зразках пилу, зібра-
ного в пташниках, оскільки у 2,4 % випадків 
виділяли Salmonella spp.

Дослідження продукції птахівництва на 
виявлення сальмонельозної інфекції є важ-
ливим аспектом безпеки здоров’я людини, 
тварин і птиці. За аналізом результатів дослі-
джень означеної продукції щодо виявлення 
збудників Salmonella spp., найбільш уражени-
ми виявилися усі види яєць, оскільки за дослі-
джуваний період із зразків товарних яєць було 
ізольовано збудників сальмонельозу у 38,6 % 
та із яєць непридатних до інкубації – у 22,9 % 
випадків від загальної кількості виділених 
(рис. 4).

Високий ступінь контамінації збудниками 
Salmonella spp. спостерігали за досліджень 
зразків м’яса механічного обвалювання та 
м’ясного фаршу – 21,4 % від ізольованих бак-
терій. Забрудненість напівфабрикатів від пти-
ці сальмонелами становила близько 7,1 % та 
субпродуктів і м'яса птиці – по 4,3 %. 

Аналіз результатів досліджень показав 
(рис. 5), що найчастіше виділяли збудників: 
Salmonella enteritidis (27,8 %), Salmonella give 
(9,0 %), Salmonella infantis (6,4 %), Salmonella 
gallinarum (3,4 %), Salmonella spp. рідких груп 
(2, %), Salmonella anatum (2,2 %). 

Близько 38,0 % ізольованих збудників 
Salmonella spp. були ідентифіковані до групи 
С (17,2 %), групи В (8,6 %), групи D (7,3 %), 
групи F (3,9 %), групи Е (0,4 %) та виділено 
Salmonella spp. (0,4 %). 

Рис. 2. Частота виділення збудників Salmonella spp. із пато- та біологічного матеріалу, 
сировини, продукції від птиці, кормів, змивів із об’єктів довкілля у птахогосподарствах 

різних регіонів України за період 2018–2022 рр.
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Рис. 3. Частки ізолятів Salmonella spp., виділених із зразків пато- та біологічного мате-
ріалів від птиці, кормів та об’єктів довкілля впродовж 2018–2022 рр.

Рис. 4. Показники ідентифікованих ізолятів Salmonella spp., виділених 
із зразків продукції птахівництва впродовж 2018–2022 рр. 

Примітка. ММО* – м'ясо механічного обвалювання.
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Обговорення. За даними науковців, саль-
монельоз становить серйозну епізоотичну, ме-
дичну, соціальну проблеми через його значне 
поширення, тяжкий перебіг, можливість хро-
нізації процесу і сальмонельозоносійства [17]. 

Збудники сальмонельозу можуть про-
вокувати виникнення чи загострення інших 
хронічних захворювань через зниження при-
родної резистентності організму людини, тва-
рин і птиці. Епідеміологічну ситуацію щодо 
сальмонельозу в країнах ЄС, інших країнах 
світу, і в Україні зокрема, наразі оцінюють як 
несприятливу, з тенденцією до подальшого її 
погіршення. За статистичними даними ВООЗ, 
сальмонели найбільш часто стають причиною 
харчових токсикоінфекцій у людей [18–20]. 

За результатами наших досліджень в Укра-
їні такої різкої тенденції не виявлено. Навпаки, 
починаючи з 2018 р. від середніх 0,06 % конта-
мінації збудниками сальмонельозу досліджува-
них об’єктів спостерігається тенденція до зни-
ження означених показників до рівня 0,02 %  
у 2022 р. Проте досі епізоотична ситуація за 
період 2018–2022 рр. залишається стабільно 
небезпечною щодо зараження сальмонельозом 
людини, тварин і птиці, оскільки її рівень що-
річно коливається в середньому у межах 0,01–
0,02 % виділених ізолятів, а збудників сальмо-
нельозу виділяють постійно.

Як зазначають автори низки публікацій, 
особливості епізоотичного, епідемічного та 
інфекційного процесів сальмонельозу пов'я-
зані зі змінами властивостей циркулюючих 
збудників: зростанням їх множинної резис-
тентності до антибактеріальних засобів, дез- 
інфектантів, дії несприятливих чинників до-
вкілля. Крім того, вчені наголошують, що 
активність механізму передачі інфекції тісно 
пов'язана зі здатністю збудників зберігатися у 
зовнішньому середовищі через їх пристосо-
вуваність до нових умов, за яких вони здатні 
розмножуватись [21–23, 26–28]. 

Результати наших досліджень підтверджу-
ють дані науковців, оскільки близько 15,0 %  
збудників Salmonella spp. було виділено зі 
змивів із об’єктів зовнішнього середовища та 
пилу із пташників, також близько 40,0 % – із 
підстилки.

Є повідомлення, що за наявності імуно-
дефіциту в організмі людини, тварин і птиці 
збудники сальмонельозу можуть зумовити 
розвиток сальмонельозного сепсису, який на-
разі зараховують до ВІЛ-індикаторних захво-
рювань, з утворенням гнояків у різних орга-
нах і тканинах [5, 17, 21, 22]. 

За умови сальмонельозу, що спричинює 
загибель маленьких курчат, втрату продуктив-
ності дорослого поголів’я птиці; накладання 

Рис. 5. Серологічні варіанти сальмонел, виділених із зразків пато- та біологічного матеріалів
від птиці, кормів та об’єктів довкілля впродовж 2018–2022 рр.
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карантинних обмежень на збут продукції з 
птахівничих господарств, витрати на здійс-
нення оздоровчих ветеринарно-санітарних 
заходів – економічні збитки становлять коло-
сальні суми [23]. 

За даними вчених та практичних спеціа-
лістів, значну частку збудників сальмонельо-
зу виявляють у м’ясі, внутрішніх органах, 
яйцях птиці. Повідомляють, що захворюва-
ність на сальмонельоз курчат може сягати 
до 36,0–42,0 %. Летальність дорослих курей 
може коливатися у межах від 5,0 до 30,0 % у 
разі спонтанного зараження [23, 24]. 

Результати наших досліджень співпада-
ють із даними інших спеціалістів, оскільки 
одержаний нами рівень контамінації збудни-
ками Salmonella spp. за досліджень зразків 
м’яса механічного обвалювання та м’ясного 
фаршу становив 21,4 % від усіх виявлених 
сальмонельозних бактерій, а забрудненість 
напівфабрикатів від птиці досягала близько 
7,1 % відповідно.

Інші науковці наводять дані, що в птахів-
ничих господарствах серед виділених видів 
збудників сальмонел домінуючим є серовар 
Salmonella enteritidis, який становив близько 
47,0 % від виділених ізолятів збудника. За да-
ними авторів Salmonella typhimurium виділяли 
близько у 14,0 % випадків, Salmonella pullorum 
і Salmonella gallinarum – у 10,0 %, Salmonella 
infantis – до 2,5 %, Salmonella arizona – до 1,5 %,  
Salmonella Montevideo – до 0,5 % відповідно 
[25–27]. 

Результати наших досліджень підтвер-
джують домінування сировару Salmonella 
enteritidis за досліджень матеріалів від пти-
ці, оскільки із усіх видів сальмонел, саме 
Salmonella enteritidis було виявлено у 27,9 %  
серед виділених видів сальмонельозних збуд-
ників. У меншій кількості випадків були ви-
ділені: Salmonella give – до 9,0 % випадків, 
Salmonella infantis – до 6,4 %, Salmonella 
anatum – до 2,2 %, Salmonella derbi, Salmonella 
kambole, Salmonella isangi – на рівні 1,7 % ви-
падків відповідно. На відміну від інших до-
слідників, за наших досліджень Salmonella 
typhimurium було виділено у незначній кілько-
сті випадків – 1,3 % серед інших видів саль-
монел. Проте за результатами наших дослі-
джень було виявлено більш широкий спектр 
різних сироварів означених збудників, част-
ка яких коливалася у межах від 0,4 до 0,9 %  
відповідно: Salmonella indiana, Salmonella 
essen, Salmonella eastbourne, Salmonella agone, 
Salmonella Livingston, Salmonella dyugu, 
Salmonella рortland і Salmonella aphi.

Ряд авторів наукових публікацій, за ре-
зультатами своїх досліджень, наголошують 
на постійному проведенні мікробіологічно-
го моніторингу в птахівничих господарствах 
України, оскільки потенційні збудники саль-
монельозу птиці широко розповсюджені і не-
обхідно проводити суворий контроль з вияв-
лення загроз щодо спалахів сальмонельозу на 
всіх критичних точках виробництва продукції 
птахівництва з метою біобезпеки людини, тва-
рин і птиці та своєчасної профілактики цього 
зоонозного захворювання [28, 29]. Результа-
ти наших досліджень також підтверджують 
випадки виявлення різних видів сальмонел у 
досліджуваних об’єктах, тому підтримують 
повсякчасне проведення мікробіологічного 
моніторингу на всіх етапах виробництва про-
дукції птахівничої галузі – від вирощування 
до виготовленої продукції птахівництва. 

Висновки.
1. За період 2018–2022 рр. встановлено  

тенденцію до зменшення середніх показників 
інфікування зразків пато- та біологічного ма-
теріалу, сировини, продукції від птиці, кормів, 
змивів із об’єктів довкілля в птахогосподар-
ствах України від 0,06 % (у 2018 р.) до 0,01–
0,02 % від усіх виділених збудників сальмо-
нел у наступних 2019–2022 рр. 

2. Встановлено домінуюче значення 
Salmonella enteritidis, оскільки збудник був 
виявлений у 27,9 % серед виділених видів 
сальмонельозних збудників.

3. Засвідчено циркуляцію збудників 
сальмонельозу у птахогосподарствах різ-
них регіонів України з широким діапазоном 
(17 різних сероварів) представників роду 
Salmonella. Зокрема: виділені Salmonella give 
у 9,0 % випадків; Salmonella infantis – у 6,4 %;  
Salmonella anatum – у 2,2 %; Salmonella 
derbi, Salmonella kambole, Salmonella isangi 
– по 1,7 %; Salmonella typhimurium – у 1,3 %;  
Salmonella indiana, Salmonella essen, 
Salmonella eastbourne, Salmonella agone, 
Salmonella livingston, Salmonella dyugu, 
Salmonella рortland і Salmonella aphi – від 0,4 
до 0,9 % випадків, серед інших виділених ви-
дів сальмонел відповідно.

4. Доведено необхідність повсякчасного 
проведення мікробіологічного моніторингу з 
виявлення збудників сальмонельозів на всіх 
етапах виробництва продукції птахівничої га-
лузі на території України з метою біобезпеки 
людей, тварин і птиці та своєчасної профілак-
тики щодо поширення інфекцій.

Відомості про конфлікт інтересів. Ав-
тори стверджують про відсутність конфлікту 
інтересів.
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Frequency of Salmonella bacteria detection 
in pathological material, raw materials, poultry 
products and the environment of poultry farms in 
Ukraine during the period 2018-2022 

Сhechet O., Mech N., Rublenko I., Gorbatyuk O., 
Gerilovych A., Musiets I., Вuchkovska G., Kuria-
ta N., Ordynska D., Shalimova L., Balanchuk L., 
Togachynska L. 

The poultry industry plays an important role in 
solving the food problem of Ukraine, as it provides the 
need for commercial production of eggs and poultry 
meat. Modern poultry farming is characterized by 
industrial high-tech production with the use of advanced 
energy-saving technologies, their mechanization 
and automation, specialization and concentration of 
production processes, targeted selection of highly 
productive poultry crosses, balanced feeding. However, 
the poultry farming industry suffers from salmonellosis. 
In poultry farms countries a salmonellosis is one of the 
most dangerous bacterial diseases of birds. Actuality 
of zoonotic disease is stipulated epizootologically, by 
epidemiology, ecological, socio-economic values and 
biosafety for a man, bird and animals. For a man the 
causative agents of salmonellosis cause the heavy 
forms of toxic infections. According to the results 
of microbiological monitoring for the detection of 
salmonellosis pathogens in patho- and biological 
material, poultry feed, raw materials, poultry products, 

and environmental objects of poultry farms for the 
period 2018–2022, a decrease in the infection rates of 
the studied objects was found from 0.06% in 2018 to 
0.01–0.02% in the following years. Among the obtained 
salmonellosis isolates, a wide species spectrum of 
circulating salmonella (17 serovars) was established, 
with the dominant species Salmonella enteritidis 
isolated in 27.9% of cases from the studied objects. 
Salmonella of other species were isolated much less 
frequently: Salmonella give (9.0%), Salmonella 
infantis (6.4%), Salmonella anatum (2.2%), Salmonella 
derbi, Salmonella kambole and Salmonella isangi 
(1.7%). Salmonella typhimurium (1.3%), Salmonella 
indiana, Salmonella essen, Salmonella eastbourne, 
Salmonella agone, Salmonella livingston, Salmonella 
dyugu, Salmonella рortland and Salmonella aphi 
(from 0.4 to 0.9%) cases, respectively, among other 
isolated Salmonella species for the period 2018–2022. 
The results of the research prove the need to continue 
microbiological monitoring for the detection of 
salmonellosis pathogens at all stages of the production 
of poultry products in the territory of Ukraine for the 
purpose of human, animal and poultry biosafety and 
timely prevention of zoonotic diseases.

Key words: poultry farming, microbiological 
monitoring, zoonoses, pathogens of salmonellosis, 
species spectrum, cheese products, Salmonella 
enteritidis, biosafety.
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